Zadania maturalne tekstowe z dziatu ,Wyrazenia wymierne ” dla klasy lll

Dwa pociagi towarowe wyjechaty z miast A i B oddalonych od siebie o 540 km. Pocigg jadacy z
miasta A do miasta B wyjechat o godzine wczesniej niz pocigg jadacy z miasta B do miasta A i jechat
z predkoscig 0 9 km/h mniejsza. Pociggi te minety sie w potowie drogi. Oblicz, z jakimi predkosciami
jechaty te pociagi.

Do zbiornika o pojemnosci 700m3® mozna doprowadzi¢ wode dwiema rurami. W ciggu jednej
godziny pierwsza rura dostarcza do zbiornika o 5m3 wody wiecej niz druga rura. Czas napetniania
zbiornika tylko pierwszg rurg jest o 16 godzin krdétszy od czasu napetniania tego zbiornika tylko
druga rura. Oblicz, w ciggu ilu godzin pusty zbiornik zostanie napetniony, jesli woda bedzie
doprowadzana przez obie rury jednoczesnie.

Z miejscowosci A i B oddalonych od siebie o 182 km wyjezdzajg naprzeciw siebie dwaj rowerzysci.
Rowerzysta jadgcy z miejscowosci B do miejscowosci A jedzie ze $rednig predkoscia mniejszg od 25
km/h. Rowerzysta jadgcy z miejscowosci A do miejscowosci B wyjezdza o 1 godzine wczesniej i
jedzie ze $rednig predkoscig o 7 km/h wiekszg od $redniej predkosci drugiego rowerzysty.
Rowerzysci spotkali sie w takim miejscu, ze rowerzysta jadacy z miejscowosci A przebyt do tego
miejsca %ca’fej drogi z A do B. Z jakimi srednimi predkosciami jechali obaj rowerzysci?

Uczen przeczytat ksigzke liczacg 480 stron, przy czym kazdego dnia czytat takg samg liczbe stron.
Gdyby czytat kazdego dnia o 8 stron wiecej, to przeczytatby te ksigzke o 3 dni wczesniej. Oblicz, ile
dni uczen czytat te ksigzke.

Samochdd przejechat 180 km, jadac ze stata predkoscig. Gdyby jechat z predkoscig o 30 km/h
wieksza, to czas przejazdu skrécitby sie o godzine. Z jaka predkoscia jechat samochéd?

Pewien turysta pokonat trase 112 km, przechodzac kazdego dnia te samg liczbe kilometrow. Gdyby
mogt przeznaczy¢ na te wedrowke o 3 dni wiecej, to w ciggu kazdego dnia mégtby przechodzié¢ o 12
km mniej. Oblicz, ile kilometréw dziennie przechodzit ten turysta.

Miasto A i miasto B taczy linia kolejowa dtugosci 210 km. Srednia predko$é pociagu pospiesznego na
tej trasie jest o 24 km/h wieksza od sredniej predkosci pociggu osobowego. Pocigg pospieszny
pokonuje te trase o 1 godzine krécej niz pocigg osobowy. Oblicz czas pokonania tej drogi przez
pociag pospieszny.

. Turysta pokonat pieszo trase dtugosci 30km z miejscowosci A do miejscowosci B ze statg predkoscia.
Rowerem poruszatby sie z predkoscig o 9 km/h wiekszg i przybytby do celu o 3 godziny wczesniej.

Wyznacz predkosé marszu turysty i czas przejscia tej drogi.



